

2020-2021 学年高三 2 月质量检测巩固卷

语 文

考生注意：

1. 本试卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟.
2. 答题前, 考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时, 请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后, 用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑; 非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答, 超出答题区域书写的答案无效, 在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围: 高考范围

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 1~3 题

人类文明的发展进程表明, 优秀的文化必然是拥有文化自信, 敢于交流, 并包容其他文化优点的文化。人类社会是一个文明不断发展进步的社会, 也是一个多种文明百花盛开、争奇斗艳的社会。尊重世界文化多样性是发展本民族文化的内在要求, 只有尊重和保存不同民族文化才能为人类的生存与发展提供坚实的基础, 尊重文化多样性是实现世界文化繁荣的必然要求。正是由于文化的多样性, 才有了今天我们丰富多彩的世界。当今时代, 促进文化发展多样性已成为一种广泛的共识, 世界各民族既要重视本民族文化价值又要尊重其他民族文化, 在求同存异中实现共同发展。

文化自信不仅深深烙印着民族特性, 同时还表现出世界性意蕴, 具有超越中华民族文化价值体系的共享性。文化自信作为一种更深层次的自信, 为“人类命运共同体”理念提供了坚定的价值支撑。第一, ‘文化自信主张各民族文化间的平等交流, 反对某一民族文化的文化优越感。由于发展历程各有不同, 世界各民族社会发展水平也有一定差距, 这是一种客观存在, 不同环境下形成了不同的民族文化, 但价值都是平等的, 文化自信主张文化间的平等交流, 使得世界不同发展水平的各民族进行不同形式不同内容的交流搭建有了一个平等的舞台, 为构建人类命运共同体奠定了重要基础。第二, 文化自信主张各民族文化共享共荣, 反对文明冲突论。中华文化传承千年的“和谐共生”理念为人类命运共同体的构建指明了方向, 人类命运共同体是世界各民族共同受益、共同发展的理念, 文化自信内在的互利共赢思维为促进人类命运共同体的广泛认同提供了重

文化自信主张世界各民族文化互鉴，相互补益，反对文化霸权、文化排斥。人类文明只有包容才能有交流互鉴的动力，鼓励世界文化兼容并蓄，才能推进世界文化的融合发展，推进世界各族和谐共存。文化自信思想中所倡导的平等交流、相互补益、共享共荣等价值观，深刻体现了中华民族的大国担当，共建人类命运共同体正需要这种大国责任感，文化自信对于贡献中国智慧、推进人类命运共同体建设意义重大。

“人类命运共同体”理念是基于人类发展现实，立足于历史唯物主义理论而提出的各民族和谐发展的思想理念，表明了对于民族间差异性与多样性的尊重以及世界各民族文明成果积极因素的积极肯定，各民族不仅能保有自己的民族特色，还能充分利用其他民族优势，实现不同发展程度的民族可以共同进步。民族的发展需要坚定的文化自信，世界各民族不仅要“各美其美①”，更要做到“美人之美②”，尊重文化的多样性，以“人类命运共同体”的价值共识构建人类文明，才能真正实现人类社会“美美与共③”的新形态

（摘编自王鹤岩《在文明交流互鉴中彰显中国特色社会主义文化自信的价值》）

【注】①②③费孝通：“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同。”

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 人类社会要想生存与发展，就必须尊重和保存不同民族文化，尊重文化的多样性。
- B. 文化自信是一种更深层次的自信，它不仅有着鲜明的民族性，同时还具有世界性。
- C. 世界各民族虽然社会发展水平不同，但是都认为不同的民族文化价值都是平等的。
- D. “人类命运共同体”理念，既符合人类发展的现实，又立足于历史唯物主义的理论。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)

- A. 文章观点明确，思路清晰，论证严谨，语言规范，符合社会科学类论文的文体特征。
- B. 文章开头运用比喻论证和因果分析，生动地阐释了尊重世界文化多样性的观点。
- C. 文章第二段通过三个方面的辩证分析，驳斥错误观点，提出正确主张，很有说服力。
- D. 文章结尾引用费孝通先生的名言，不仅阐明了观点，同时也增强了论证的思辨性。

3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是(3分)

- A. 我们应该重视世界各民族文化，以开放的胸襟包容一切文化，求同存异，共同发展。
- B. 文化自信可以增强民族文化的优越感，可以在文化交流时捍卫民族文化尊严和荣誉。
- C. 人类文明相互包容，才能交流互鉴；世界文化兼容并蓄，才能融合发展，和谐共存。
- D. 世界各民族做到了“各美其美”“美人之美”，实现了人类社会“美美与共”的新形态。

（二）实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字，完成4~6题材料

材料一

5月26日,张火丁版《霸王别姬》研讨会在我国戏曲学院举行。中国戏曲学院院长巴图表示:“张火丁用心、用情、用功改编《霸王别姬》,我们的学生需要追随这样的艺术家。”巴图院长说,“作为在艺术和教育领域有重要影响的张火丁,正在有座、有底、有活、有样的托举后辈、研究艺术、探索流派发展,这就是有责任的艺术家在传统文化‘双创’的路上承担的责任。”

“京剧是讲理的艺术,一招一式一调都是讲道理的。”在看过张火丁改编的《霸王别姬》后,京剧表演艺术家叶少兰看到了张火丁对这出戏的敬畏,并且研究得很深。“她没有刻意的表现程派、表现行当、表现张火丁,而是遵循这出戏的要求和标准,全身心地去刻画人物,这是非常可贵的!”叶少兰还谈到,张火丁在刻苦练功、练唱、练舞剑、练身段的同时,又深刻地分析、理解和研究,吃透了《霸王别姬》这个戏。所以她集一切技术、理解的创作都是为剧情服务。

95岁的北京人艺老艺术家郑榕,演出结束后坐着轮椅登台献花,对张火丁表示感谢,感谢她和高牧坤演绎了一出这么精彩的作品,“我一边看一边掉眼泪,京剧艺术不会死!”说着他又掉起了眼泪。

92岁高龄的话剧表演艺术家蓝天野也认为,看张火丁的《霸王别姬》是一种享受,“现在的京剧拼命亮嗓子。而张火丁从头到尾都是按人物脉络在唱,强弱收放节奏掌握得特别好散场后十多分钟,换掉湿透了的戏服,坐在化妆间的张火丁还在微微地喘息。”“要是在十年前,我会表现得更好,如今体力跟不上了,(舞完剑)现在感觉还有点儿累。”她略带遗憾地说。

(摘编自《张火丁版京剧〈霸王别姬〉刷爆了朋友圈》,“央广网”2019年5月28日)

材料二

“张火丁演绎的《霸王别姬》展示了一条继承发展京剧文化的道路,在保留经典的同时,又对其进行了新的解读。”在中国戏曲学院26日举办的演出艺术座谈会上,中国文艺评论家协会主席仲呈祥说。

仲呈祥也表示,张火丁是在梅派经典基础之上,融入程派风韵。“张火丁胜在了她的程派功底,更胜在她继承了经典的思想精神。她做到了各美其美,并且以敬畏的心态美梅派之美,实现了美美与共。”“张火丁的《霸王别姬》是建立在守正创新、培根铸魂基础上的,她的成功或许可以为中国京剧艺术的流派表现打开一个新天地。”中国东方演艺集团董事长宋官说。

(摘编自《张火丁京剧(霸王别姬):美梅派之美,实现美美与共》,“新浪娱乐”)

月 28 日)

材料三

20世纪90年代以来戏曲面临的已被认为是“全面的、深层次的、整体的行业危机”。这主要表现在以下几个方面：一是国办戏曲剧团数量的锐减。1965年，全国有国办戏曲剧团2318个。1980年尚存2224个，2002年只存有1472个。其中又有三分之一的剧团年演出场次不足100场或不能演出整台大戏。民营剧团的生存状况更是举步维艰，总体演出条件和演出质量都无法令人满意。二是戏曲演出场次快速下降，观众人次锐减。20年来，全国人均观看舞台艺术的场次，从人均年1.2场锐减为0.4场，下降幅度达三分之二。三是剧目生产能力急剧下降。新编创的作品是由不足20%的院团创作的。四是人才断层严重，戏曲剧种消失。20世纪60年代初，全国尚有367个戏曲剧种，其中包括50多个新产生的剧种，而目前，全国尚在演出的剧种仅存二百多个，有的上演率还极低。五是戏曲评论和宣传的声音微弱。大众传媒为依托，拥有话语权的媒体精英们，彻底抛弃了民族戏曲这个弱势群体，戏曲几乎被完全地边缘化，民族戏曲陷入了非常尴尬的境地。实质上，在电台、电视台戏曲频道等传媒的黄金时段被低级庸俗的选秀类节目和商业广告垄断的背后，是国家理性被商业利益全盘吞噬的恶果，是民族文化的肌体被个人及小团体的经济利益全盘侵蚀的严峻现状。

（摘编自彭奇志《中国戏曲现状概观》）

4. 下列对材料相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 在中国戏曲学院举行的张火丁版《霸王别姬》研讨会上，中国戏曲学院院长巴图高度评价了张火丁在艺术和教育领域的影响和贡献。
- B. 叶少兰指出，这场演出张火丁没有表现程派、表现行当、表现自我，而是遵循戏的要求和标准，全身心地去刻画人物，为剧情服务。
- C. 老艺术家郑榕和蓝天野分别从不同角度评价了张火丁的精彩表演，郑榕肯定张火丁的艺术贡献，蓝天野则肯定了张火丁的唱腔处理。
- D. 中国文艺评论家协会主席仲呈祥也肯定了张火丁的探索，认为其是在梅派经典基础之上，融入程派风韵，各美其美，实现了美美与共。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 张火丁版京剧《霸王别姬》刷爆了朋友圈，说明京剧这一传统艺术依旧有生命力，精彩的演出依旧可以赢得当代观众的欢迎。
- B. 中国东方演艺集团董事长宋守权认为，只要坚持守正创新、培根铸魂，张火丁或许可以为中国京剧艺术的流派表现，打开新天地。

C. 20世纪90年代以来,戏曲艺术出现了严重的行业危机,无论是剧团数量,戏曲剧种,出演场次,还是观众人数,都出现了明显的减少趋势。

D. 以大众传媒为依托,由于拥有话语权的媒体精英们,彻底抛弃了民族戏曲,戏曲几乎被完全地边缘化,以致民族戏曲陷入了衰落的境地。

6. 如何促进中华传统戏曲艺术的繁荣发展,请结合材料简要分析。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题

看座

相裕亭

某一年,小麦扬花、青杏挂枝的时候,盐河口捕鱼的汪福,正在大盐东沈万吉—沈老爷家秫子地边的河心岛上扳罾捉鱼,河对岸,一辆马车“吁—”的一声,停下了。

当时,汪福认为是过路的商客,停下来观看他如何捉鱼呢。所以,他没去搭理对方,只顾忙于扳罾、收鱼。可等他看清楚河对岸那个身着长袍的老人,是沈家的老太爷沈万吉时,汪福立马慌了手脚,他赶忙扔下手中的罾网,抱起刚刚捕捉到的一对大白萝卜似的鲢花鱼,蹬水跑到河对岸来,硬将那一对尚在拧滚打挺儿的鲢花鱼,塞到沈老爷的马车上。

汪福所扳罾的那个小岛,坐落在沈万吉沈老爷家的地头,谁能说那个河中的小岛,不是沈家的呢?他汪福怎么就堂而皇之地在人沈家的小岛上搭起草棚,扯起网绳,坐收“鱼”利呢,显然是不合章法。

汪福下意识地给沈老爷作揖、求饶说:“托沈老爷的福,小民汪福,在此混口饭吃。”

沈老爷支吾了一声,好像没当回事情。

沈老爷或许就是一时兴起,想停车看看风景。刚才,若不是汪福那一番作揖求饶的话,沈老爷没准都不记得河对面那片绿油油的秫子地是他家的。

汪福看沈老爷不言语,他心里越发紧张了。误认为沈老爷要拿他是问。

汪福当即表示收网走人。言外之意,求沈老爷宽容他这一次。以后,他不敢再来了。

哪知,沈老爷看汪福那副惊慌惊恐的样子,如同说笑一般,告诉他:“那个小岛,送给你啦!”

说完,沈老爷登上马车,走了。

汪福却愣在那儿,瞬间不知所措。

马夫看汪福半天没醒过神来,便回头大声告诉他:“沈老爷发话,那个小岛送给你啦!”

汪福这才“扑通”一声，跪在沈老爷马车后面的烟尘里，接连磕了几个响头，以谢沈老爷的大恩大德。

这以后，汪福的日子愈发充实了，他拆掉岛上那个临时搭建的小草棚，板板整整地盖起两间门窗敞亮的小茅屋。之后，他一边打鱼，一边铲除岛上的杂草、芦柴，开垦出一垄垄的地块儿，种上了辣椒、茄子、韭菜、洋芋，入秋以后，又种了几畦翠莹莹的芫荽、菠菜和过冬的小麦。期间，随着秋后河水变小，水面变瘦大片的滩涂裸露出来，汪福又把小岛周边的泥土挖起来，堆积到小岛上，使小岛的面积不断肥大。

汪福守着小岛，打鱼、种菜、卖菜，后期，又喂养了一大群水上凫游的白鹅、花鸭，小日子日见红火起来。

此时，汪福没忘沈老爷的恩德。开春的头刀韭、挂花的脆黄瓜乃至市面上尚无出售的紫茄子、青辣椒，以及鸭舍里那些白生生的鸭蛋、鹅蛋，他自个都舍不得上口，总要抢个头水，给沈家送去。

印象中，汪福头一回到沈家去时，是个清晨。

汪福手提一篮子圆溜溜的鸭蛋、鹅蛋，肩挑两筐碧绿的青菜来到沈家。沈家没有人认识他，拦他在大门外，直至马夫出面，与大太太说了来龙去脉，汪福这才有幸见到沈家的大太太。

当时，大太太正在小餐厅里等候沈老爷一起用餐。

汪福去见大太太时，他看人家窗明几净，尤其是大太太那身宽软的绸缎，在他眼前一闪一闪，汪福忽而感觉自己身上的鱼腥味、鸭屎味太重了，他没敢踏入大太太就餐的门槛儿。大太太身边的小丫鬟，礼节性地搬把亮锃锃的小椅子放在他跟前。汪福担心自己身上太脏了，没敢坐，他就那么蹲在门口，听大太太问话。

后来，汪福再到沈家去时，他先把所送的青菜、鱼虾啥的送到后厨去，再到大太太这边来道安，以讨老爷、大太太的欢喜。当然，汪福也想利用那个时机，讨得沈老爷、大太太的赏赐。大太太赏过他岭南的花生、羊儿洼的稻米。有一回，大太太高兴了，还赏了他一撂哗铃铃的钢洋。

汪福有了钱，便注重穿戴，要去沈家前，他着意要在河边多洗几遍手。天气不是太冷时，他还要在河中洗个澡，换身干净的衣服呢。

尽管如此，汪福每次见到沈老爷时，他还是卑卑嗦嗦地不敢靠得太近。大太太在屋里与他说话时，他始终蹲在门外，不好意思去碰沈家那油光锃亮的桌椅板凳。

后来，沈老爷在城里娶了四姨太，汪福已很少见到沈老爷。沈老爷喜欢在四姨太那边过夜。

但是,此时的汪福,仍然把他种植的蔬菜瓜果送到沈家。沈家大太太对他不薄。汪福挑去青菜、萝卜,大太太却回馈他大米、油盐。有一年冬天,大太太还把沈老爷穿过的一件灰棉袍赏给了他。

那时间,汪福与沈家人已经混熟了。他到沈家去时,无须下人通报,便可挑着箩筐,直奔后院去见大太太。

说不清是哪一天,汪福在门外听候大太太问话时,情不自禁地摸过门口那把原本是让他观看的椅子坐上了。

当时,大太太就觉得汪福气度不凡呢。

回头,汪福走后,大太太好像忽然间想起什么事似的,喊来管家,说:“去把汪福开垦的那块荒岛收回来吧,省得他以后再往这边跑了。”

就此,汪福断了财路。

但,汪福到死也不知道,他是怎么招惹大太太不高兴的

(选自《小说选刊》2017年第12期)

7.下列对文章的相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不恰当的一项是(3分)

- A. 小说写汪福见到沈老爷后的表现,主要运用了动作、语言描写,生动传神地表现了汪福惶惑不安的心理,突出表现了他卑微低贱的身份地位
- B. 小说中的汪福知恩图报,不断地将自己在岛上辛勤劳作的果蔬送到沈府,但与沈家混熟之后,逐渐地从穿着到心理都发生了变化
- C. 小说中的大太太是一个生活讲究、待人不薄的女人;从她要管家把汪福暂时拥有的荒岛收回,又可见她是一个喜怒无常的人。
- D. 小说以一座无名小岛为“切入点”,描写了盐商与奴仆之间一段微妙的交往,以看似漫不经心的笔调,层层铺设,将情节不断推向高潮

8.文章为什么从汪福第一次进沈家依次写起?(6分)

9.请探究小说结尾的妙处。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

傅咸字长虞,刚简有大节。风格峻整,识性明悟,疾恶如仇,推贤乐善。

绮丽不足，而言成规鉴。颍川庾纯常叹曰：“长虞之文近乎诗人之作矣！”成宁初，袭父爵，拜太子洗马，累迁尚书右丞。出为冀州刺史，继母杜氏不肯随成之官，自表解职。三句之间，迁司徒左长史。时帝留心政事，诏访朝臣政之损益。成上言曰：“陛下处至尊之位，而修布衣之事，亲览万机，劳心日昃。在昔帝王躬自菲薄以利天下未有逾陛下也以为当今之急先并官省事静事息役上下用心惟农是务也咸在位多所执正咸以世俗奢侈，又上书曰：“臣以为谷帛难生，而用之不节，无缘不匱。故先王之化天下，食肉衣帛，皆有其制。窃谓奢侈之费，甚于天灾。令使诸部用心，各如毛玠①，风俗之移，在不难矣。”又议移县狱于郡及二社应立，朝廷从之。迁尚书左丞。时朝廷宽弛，豪右放恣，交私请托，朝野溷淆。咸奏免河南尹澹、左将军倩、廷尉高光、兼河南尹何攀等，京都肃然，贵戚慑伏。时仆射王戎兼吏部，咸奏：“戎备位台辅，兼掌选举，不能谧静风俗，以凝庶绩，至令人心倾动，开张浮竞。中郎李重、李义不相匡正。请免戎等官。”诏曰：“政道之本，诚宜久于其职，咸奏是也。戎职在论道，吾所崇委，其解禁止。”御史中丞解结以咸劾戎为违典制，越局侵官，于非其分，奏免咸宜。诏亦不许。咸累自上称引故事，条理灼然，朝廷无以易之。吴郡顾荣常与亲故书曰：“傅长虞为司隶，劲直忠果，劾按惊人。虽非周才，偏亮可贵也。”元康四年卒官，时年五十六。

（选自《晋书·傅咸传》，有删节）

【注】①毛玠：三国时期的人物，年少时为县吏，以清廉公正著称

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 在昔帝王/躬自菲薄/以利天下/未有逾陛下也/以为当今之急先/并官省事/静事息役/上下用心/惟农是务也/咸在位多所执正/
- B. 在昔帝王躬自/菲薄以利天下/未有逾陛下也/以为当今之急先并官/省事静事息役/上下用心/惟农是务也/咸在位多所执正/
- C. 在昔帝王躬自/菲薄以利天下/未有逾陛下也/以为当今之急/先并官省事静事/息役上下用心/惟农是务也/咸在位多所执正/
- D. 在昔帝王躬自菲薄/以利天下/未有逾陛下也/以为当今之急/先并官省事/静事息役/上下用心/惟农是务也/咸在位多所执正/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 爵，又称封爵、世爵，是中国古代皇族、贵族的封号，用以表示身份等级与权力的高低
- B. 太子洗马是辅佐太子，教太子政事、文理的官职，从五品，例如李密《陈情表》有“除臣洗马”
- C. 尚书左丞、尚书右丞为中国古代尚书省所设官职，左丞一人，右丞一人，

为正。

- D. 台辅是指古代三公宰辅之位,例如唐代杜甫《奉送严公入朝十韵》:“公若登台辅,临危莫爱身”

12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 傅咸见多识广,颇有文才。他喜欢写文论,言论可为鉴戒,庾纯感叹他的文章接近于诗人的创作;他多次上书称引往事,条理清晰明了。
- B. 傅咸品行高尚,特别孝顺。他有高尚的节操,疾恶如仇;出京城任冀州刺史,继母杜氏不肯随他前往,于是他上表请求免职。
- C. 傅咸针砭时弊,忧国忧民。他反对当时奢侈之风,以先王吃肉穿衣都有定制为例,规劝君王要戒奢侈,指出奢侈造成的浪费比天灾还严重。
- D. 傅咸为人正直,忠勇果敢。他曾上奏罢免了河南尹澹、左将军倩、廷尉高光、兼河南尹何攀、王戎等,从而使京都肃敬,贵戚慑威伏服。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语(10分)

(1)陛下处至尊之位,而修布衣之事,亲览万机,劳心日昃。

(2)御史中丞解结以咸劾戎为违典制,越局侵官,干非其分,奏免咸官

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成14~15题

秋兴一首

黄公度①

牙又老木抱江城,城古江寒相对清。
云雁不逢音信杳,沙鸥无数往来轻。
露华今夜凝仙掌,词藻他年动帝京。
淮海一身犹卧病,关河千里未休兵。

【注】①诗人为官正直,讥切时政,遭到奸相秦桧的妒恨,被贬岭南。

14. 下列对这首诗的赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 这首诗写诗人江寒凄清之秋远眺近看,抚今追昔,念己及国,感慨万千。
- B. 诗人用“抱”“相对”,将无情之老木、城、江拟人化,营造出凄清意境。
- C. 诗人借助云雁和无数沙鸥写出了对音信的渴望及音信不见的伤感无奈。
- D. 全诗前两联写景,并融情于景;后两联议论,深刻透彻,让人警醒。

15. 诗的后两联表现了哪些复杂情感?请结合诗句简要概括。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共 1 小题, 6 分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1)《论语》中孔子用国家的将帅与匹夫立志做对比,说明立下大志,对于一个人的成长,具有非常重要的意义的句子是“_____，_____”。

(2)《琵琶行》中因为岁月流逝,年长色衰的琵琶女,只能“_____”,回想自己昔日“五陵年少争缠头”的时光,也只能“_____”。

(3)《赤壁赋》结尾写朋友听了作者的一番话后,转悲为喜,开怀畅饮,同时照应开头,极写游赏之乐,忘怀得失,超然物外的境界的句子是“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字,完成 17~19 题

世间任何生命都是一个独立的存在。一朵花,一棵草,一只蝼蚁,一缕残阳,都在天地光阴里默默生长,在风霜雨雪中让自己越来越丰盈饱满。人也是如此。一个人,若能够(),必能目及万里,思接千载,在直觉的把握中,与自然之道相融合,与天地精神相往来。这就是禅宗中所说的“见独”。

生活在尘世,就如置身于染缸之中,在摇荡奔突中,难免会沾上赤橙黄绿青蓝紫,这并不可怕。可怕的是内心认同了这些花花绿绿,久而久之,以为这些斑斓的色彩就是自己本来的颜色,或者正是自己需要的颜色,于是处心积虑,再往更热闹的去处去,追求更多更斑驳的色彩,直至追逐一生,回过头才发现自己已变成模糊的一片,再也看不清本来的面貌。

见独,就是要摒弃这些纷扰,泰然自处。神秀说:“身是菩提树,心如明镜台,时时勤拂拭,勿使惹尘埃。”心如镜子,镜子脏了,再干净的世界映现在镜中也是脏的。心灵的镜子通透明亮,才能照得见天地万物、山河岁月,照见自我的内心深处。它能让人清醒独立,告别人云亦云的附庸,告别随波逐流的庸俗,告别过多的贪婪和私欲,走向大自在的境界。与其如此,有限之生才能焕发无限之生意,生命的价值和意义才能够得以实现。独立的思想,独立的人格,独立的精神,没有一个不是植根于心灵的净土之中。一念心清净,处处莲花开。

17. 下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是(3分)

- A. 摆脱生命对欲望的钳制, 宁定心神, 遗忘万物; 从流飘荡, 任意东西, 让心如汪洋中的一叶扁舟
- B. 摆脱欲望对生命的钳制, 宁定心神, 遗忘万物; 让心如汪洋中的一叶扁舟, 从流飘荡, 任意东西
- C. 宁定心神, 遗忘万物, 摆脱生命对欲望的钳制; 让心如汪洋中的一叶扁舟, 从流飘荡, 任意东西
- D. 宁定心神, 遗忘万物, 摆脱欲望对生命的钳制; 从流飘荡, 任意东西, 让心如汪洋中的一叶扁舟

18. 下列各句中的引号和文中“见独”的引号, 作用相同的一项是(3分)

- A. 说他脸上有些妖气, 一定遇见“美女蛇”了。
- B 唐朝的张嘉贞说它“制造奇特, 人不知其所为”。
- C. 我有个邻居, 今年十二岁, 外号叫“没头脑”。
- D. 人, 不能低下高贵的头, 只有怕死鬼才乞求“自由”

19. 文中画横线的句子有语病, 下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 惟其如此, 有限之生才能被焕发无限生意, 生命的价值和意义才能够得以实现。
- B. 惟其如此, 有限之生才能焕发无限之生意, 生命的价值和意义才能够得以彰显。
- C. 惟其如此, 有限之生才能把无限生意焕发, 生命的价值和意义才能够得以实现。
- D. 与其如此, 有限之生才能焕发无限之生意, 生命的价值和意义是能够被彰显的。

20. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过15个字。(6分)

最近微博的一条热搜“每天喝4升水可能会中毒”引起很多人关注。夏季酷暑难耐, 补水是人人需要的。①?我们知道, 人体内60%以上都是水, 这些水对我们无比重要, 能运输体内所需要的物质, 也是各种生化反应的载体, 比如出汗、排泄、呼气等。但是,②。对一个健康成年人而言, 如果短时间内喝过多的水, 不仅不会让你变得更健康, 还可能会有危害。这是因为, 健康的肾脏在正常状态下每小时可以排出800—1000毫升的水(尿液), 在这个程度内摄入水分, 肾脏“表示毫无压力”。但如果在短时间内突然饮用了巨量的水③, 那些多余的水就会大量进入细胞, 导致低钠血症, 细胞会变得“更加吸水”, 一个个膨胀成球, 这对大脑来说是非常危险的, 会导致脑水肿、大脑膨胀, 进而导致脑组织受损, 突发昏迷、关注微信公众号《试卷答案》、呼吸抑制、脑疝, 甚至死亡

21. 把下面一段话的主要意思压缩成一段话, 不超过25个字。(5分)

当前我国环保维权运动盛行, 一些反对垃圾焚烧的人士认为:垃圾分类

圾焚烧，搞垃圾分类就不用建垃圾焚烧厂，搞垃圾焚烧就是否认垃圾分类。如何认识两者之间的关系，影响到垃圾处理行业的发展方向，事关人类的可持续发展和社会的和谐稳定。其实，生活垃圾“分类”和“焚烧发电”是生活垃圾处置的两个方面。“垃圾分类”揭示的是其中一部分具备“资源属性”的垃圾所具备的循环再利用价值；“垃圾焚烧发电”揭示的是大部分无用垃圾通过贡献其热值转换成电能后的“能源价值和剩余价值”。正是基于生活垃圾中的一部分物品具备上述描述的“资源属性”，在世界上没有垃圾焚烧发电技术之前，“垃圾分类”也是人们首要提倡并大力推行的做法。

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

周国平先生说：“人是一种讲究实际的植物，他忙着给自己浇水、施肥、结果实，但常常忘记了开花。”

请结合自己的体验与感悟，写一篇不少于800字的文章。题目自拟，文体不限（诗歌除外），立意自定；不得抄袭，不得套作。



2020~2021 学年高三 2 月质量检测巩固卷 · 语文 参考答案、提示及评分细则

1. C(无中生有,扩大范围。“认为不同的民族文化价值都是平等的”是我们文化自信的主张,不是世界所有民族的主张。)
2. D(“同时也增加了论证的思辨性”无中生有,这里引用名言没有这个作用。)
3. C(A 项,不符合原文,“我们应该重视世界各民族文化”,应该是“既要重视本民族文化价值又要尊重其他民族文化”;“以开放的胸襟包容一切文化”的说法绝对,无中生有,“美人之美”是指世界其他民族文化优秀的一部分,那些邪恶、偏激、暴力的文化不应包括在内。B 项,与原文观点相反,“文化自信主张各民族文化间的平等交流,反对某一民族文化的文化优越感”。文章对“民族文化的优越感”持反对态度。D 项,把未然当已然。原文是“更要做到……才能真正实现人类社会‘美美与共’的新形态”,只是美好的展望。)
4. B(“没有表现”说法绝对,原文是“她没有刻意的表现程派、表现行当、表现张火丁”。)
5. D(以偏概全,“媒体精英们,彻底抛弃了民族戏曲”不是造成民族戏曲衰落的主要原因,更不是唯一原因。)
6. ①以市场为导向,扩大戏曲的受众面。戏曲的发展离不开观众,各剧团应根据实际情况,在进行市场调研的基础上,选择适合自身发展的市场,有针对性地开展创作演出及运营。②保持传统特色,打破程式改革创新。戏曲改革与创新,内容要贴近生活,表演要适应现代人的生活节奏,在现有的基础上捕捉新的生活真实,创造出新的优秀作品。③加快培养戏曲人才。应把戏曲艺术作为培养学生人文修养的基础课,从小培养青少年对戏曲的兴趣。要定向培养优秀的戏曲表演人才和戏曲批评人才,为戏曲的发展补充新鲜血液。(每点2分,其他答案酌情给分)
7. C(“喜怒无常”不当。大太太要管家把汪福拥有的荒岛收回是有原因的。这可以看出她处事决绝的形象特点。)
8. 写汪福第一次进沈家体现他的卑微(1分);突出他从卑微到得意忘形的转变(写到前后对比给1分,对比具体2分);为下文大太太嫌弃汪福收回小岛做铺垫(2分);使小说情节相对完整(1分)。
9. ①故事结局是一种“反转突变”,出人意料又在情理之中,引人思考与回味。(2分)②小说结尾处写大太太发威,一改她前面的“待人不薄”的形象,丰富了人物形象。(2分)③暗示主题。“汪福到死也不知道,他是怎么招惹大太太不高兴的”,联系上文关键情节,跟汪福由“看座”而“入座”有关,因为汪福入座,阶级等级的秩序,尊卑的礼数被打破了,于是,不安分守己的汪福的好日子就到头了。揭示出下层草民的命运永远被他人掌控着这个主题。(2分)(意对即可,其他答案只要言之有理,也可酌情给分。)
10. D(原文标点是:在昔帝王,躬自菲薄,以利天下,未有逾陛下也。以为当今之急,先并官省事,静事息役,上下用心,惟农是务也。”咸在位多所执正。)
11. C(应该是“左丞为正,右丞为副”,古代相同级别的官位往往是左大右小。)
12. D(根据原文,王戎虽在上奏罢免的人员之列,但结果没有被罢免。)
13. (1)陛下身处最显贵的地位,却干百姓所做的事,亲自日理万机,辛苦操劳到太阳偏西。(“至尊”“布衣”“亲览”“日昃”和句意各1分)
(2)御史中丞解结认为傅咸弹劾王戎是违背典制,越位侵权,干涉了非他职权内的事,于是上奏罢免傅咸的官职。(“以……为”“越局擅官”“于”“分”和句意各1分)

文言文参考译文:

傅咸字长虞,刚强率略,有高尚的节操。风度品行严整,见多识广聪慧明达,疾恶如仇,推举贤能,乐善好施。喜欢写文论,虽然文采不够绚丽,但言论可为鉴戒。颖川的庾纯常常感叹说:“傅长虞的文章接近于诗人的作品了啊!”咸宁初年(275),继承父亲的爵位,拜为太子洗马,累迁为尚书右丞。出京城任冀州刺史,继母杜氏不肯随傅咸前往,于是傅咸上表请求免职。三旬之后,改任为司徒左长史。当时武帝注意政事,下诏向朝臣访求政事得失。傅咸上书说:“陛下身处最显贵的地位,却干平民百姓所做的事,亲自日理万机,辛苦操劳到太阳偏西。从前的帝王,亲力亲为微薄的事,以利天下,也不会超过陛下。我认为当务之急,要先合并官职,简省琐事,宁息差事,停止徭役,上下

【高三 2 月质量检测巩固卷 · 语文参考答案 第 1 页(共 2 页)】

产。”傅咸在任多能主持公道。傅咸因为世俗奢侈，又上书说：“我认为谷物衣帛难以生产，如果不节约使用，没缘由不缺乏。所以先王教化天下，吃肉穿帛，都有定制度。我私下认为奢侈浪费，比天灾还厉害。假使各部的用心，都像毛玠一样，风俗的改变，确实不是困难的事情。”又议论把县里的监狱移到郡里，以及应当建立两社，朝廷都同意了。迁任尚书左丞。当时朝廷政治宽松，豪强大族放纵恣事，交私友托人情，朝野混乱。傅咸上奏罢免河南尹澹、左将军倩、廷尉高光、兼河南尹何攀等，京都一片肃敬，贵戚畏惧顺从。当时的仆射王戎兼管吏部，傅咸上奏说：“王戎位在台辅，兼管选举，却没有使风俗宁静，聚集功绩，致使人心倾侧不安，大开争名夺利的风气。中郎李重、李义也不加以匡正。我请求免除王戎等人的职务。”诏书说：“政道的根本，确实应当任职长久，傅咸上奏的正确。王戎的职责在于评议事理，是我所推崇委任的，要禁止他再懈怠。”御史中丞解结认为傅咸弹劾王戎是违背典制，越位侵权，干涉了非他职权之内的事，于是上奏罢免傅咸的官职。诏书也不同意。傅咸累次上书都称引过去的事，条理清晰明了，朝廷无法改动。吴郡的顾荣时常给他的亲戚写信说：“傅咸当司隶，刚直忠勇果敢，审查核实罪状的力度让人吃惊。虽不是完美的人才，而在正直方面却很可贵。”元康四年(294)死在官署，享年五十六岁。

14. D(诗中并无议论，更谈不上深刻。)
15. ①有才不为重用被贬他乡的愁苦，②身体多病的酸楚，③对国家动乱的担忧。(每点2分，意对即可)
16. (1)三军可夺帅也 四方不可夺志也
(2)老大嫁作商人妇 梦啼妆泪红阑干
(3)相与枕藉乎舟中 不知东方之既白(每空1分，错字、漏字、添字该空不得分)
17. B(A、C两项中“摆脱生命对欲望的控制”主客体颠倒，应当是“摆脱欲望对生命的控制”。从句间关系看，分号前后的内容是并列关系，各有三个分句组成，其中各自的第一分句是总说，后二分句为分陈，A、C两项的表达，破坏了这种句式上的对称关系，并且，A、D两项将“从流飘荡，任意东西”置于“让心如汪洋中的一叶扁舟”之前，从文脉上看也是不通顺的。综上，B项为正确项。)
18. A(A项，表示有强调的作用，与文中的“见独”的引号作用相同；B项，表示引用；C项，表示特殊称谓；D项，表示否定和讽刺。)
19. B(文中画线句与D项用表示让步选择的关联词“与其”明显错误。另外A项第二分句、D项第三分句使用被动句式，C项第二分句使用把字句，均不如一般陈述句简明；而文中画线句及A、C两项中的“实现”均不能与“价值与意义”同时搭配。综合以上分析，本题选B项。)
20. ①喝水真的会中毒吗 ②如果喝水又多又快也可能带来危险 ③肾脏来不及排出(每点2分，意思对即可)
21. 生活垃圾分类和“焚烧发电”是垃圾处理行业的发展方向。(3分，酌情给分)
22. 写作提示：材料将人比作讲求实际的植物，植物需要浇水、施肥、开花后才会结果，人也浇水、施肥，却常常忘了开花这个过程，只在乎结果。其实，开花、结果皆为事物发展成长的阶段，结果意味着收获，开花则象征着过程和姿态，二者同样重要，不能过于强调开花而否定结果的意义。那为何作者还要强调别忘了开花呢？讲求实际虽有功利的一面，但展现自我也有脚踏实地的一面，比起幻想不是更好？这些疑惑，就是我们思考和立意的出发点。
- 常规角度：体验过程，享受美好。开花是生命走向成熟的一个过程，本身就是生命最美的存在，不要为结果而忽略生命本来的美丽，更不要因为结果而忘记曾经的经历。用心体验过程，享受美好，即便前路艰辛，也能更坚定地去追求美好的未来。
- 进阶角度：超越功利，全力以赴。开花，意味着绽放生命本来的美，无功利、纯粹地绽放，这本身就是动人心魄的美。努力开花，何尝不是为梦想全力以赴呢？灿烂地开，努力地活，即便最后没有获得鲜花与掌声，没有获得世俗定义的成功，又有什么关系呢？最重要的，是你不计结果、超越功利的态度，是你全力以赴开花的精神。
- 升华角度：回归内心，成为自己。如果说浇水、施肥、结果都是务实的，而开花则是务虚的。所谓无用之用，方为大用。开花是一种权利、一种自由，一种对生命内在的探究，是对更多潜在可能的尝试。给自己一次开花的机会，其实也是给生命更多的可能，给自己一段发现与沉淀的时间，让自己回归内心，长成自己喜欢的模样。

【高三2月质量检测巩固卷·语文参考答案 第2页(共2页)】

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站 (<http://www.zizss.com/>) 和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》